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ΕΛΗΞΕ Η ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ ΜΝΗΜΗ ΦΩΤΙΟΥ ΠΕΤΣΑ 
«ΤΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΚΑΙ Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΤΟΥ» 

 
 

Έληξαν σήμερα, Σάββατο 18 Οκτωβρίου 2008, οι εργασίες της επιστημονικής Διημερίδας 
αφιερωμένης στη μνήμη του Φωτίου Πέτσα.  
Κατά την πρωινή και απογευματινή συνεδρία ομίλησαν οι: 
 

1. Ελισάβετ Τσιγαρίδα, Δρ. Αρχαιολόγος, ΙΣΤ΄ ΕΠΚΑ, με θέμα: Νέα ευρήματα από την 
ανασκαφή στο Ιερό του Άμμωνος Διός στην Καλλιθέα Χαλκιδικής. Κάνοντας μια 
αναδρομή από την ανακάλυψη του Ιερού του ΄Αμμωνος Διός στην Καλλιθέα 
Χαλκιδικής, που πρωτοανέσκαψαν οι Φώτης Πέτσας και Ευγενία Γιούρη το 1968, 
μέχρι τις μέρες μας, η κυρία Τσιγαρίδα παρουσίασε τα αρχιτεκτονικά μέλη του και τα 
παρακείμενα κτίσματα (Ιερό Διονύσου και Ασκληπιού, Βαλάνειο, Θερμός οίκος), 
καθώς και αρχαιολογικά ευρήματα ελληνιστικών και ρωμαϊκών χρόνων. 

2. Νεκτάριος Πουλακάκης, Αρχαιολόγος ΙΖ΄ ΕΠΚΑ, με θέμα: Ο Φ. Πέτσας και η έρευνα 
των οχυρωμένων θέσεων του Ανατολικού Βερμίου (περιοχή Κουμαριάς) Ο κύριος 
Πουλακάκης αναφέρθηκε στην έρευνα οχυρωμένων Θέσεων του Ανατολικού Βερμίου 
στην περιοχή Κουμαριάς -στρατηγικό σημείο αρχαίων περασμάτων μεταξύ ΄Ανω και 
Κάτω Μακεδονίας- και στις Θέσεις Μεγάλο Καστρί Πάτωμα, Μικρό Καστρί, 
Βρωμοπήγαδο στη Θέση Κάστρο, καθώς και στη μη ασφαλή χρονολόγηση των 
Θέσεων ελλείψει συστηματικής αρχαιολογικής ανασκαφής. 

3. Ν. Νεκτάριος Πουλακάκης − Ειρήνη Ψαρρά, Αρχαιολόγοι ΙΖ΄ ΕΠΚΑ, με θέμα: 
Παλαιότερες και νεότερες έρευνες στηνπεριοχή Τριλόφου ‒Στενημάχου νομού Ημαθίας. 
Την ομιλία εκφώνησε η κυρία Ψαρρά και αναφέρθηκε στις ανασκαφές στα όρια των 
δήμων Δοβρά και Ναούσης, μεταξύ Τριλόφου και Στενημάχου, στις Θέσεις των 
λόφων Μπας Καρτέρ και Ιτιά. Τα ευρήματα που προέκυψαν είναι πλούσια: Αρχαϊκό 
νεκροταφείο του Λυδού στη Θέση Ροδιά, οικισμοί προϊστορικών και ιστορικών 
χρόνων, αναθηματικές επιγραφές, κεραμική όλων των περιόδων, αρχιτεκτονικά μέλη 
αρχαίων ρωμαϊκών και βυζαντινών εγκαταστάσεων. 

4. Ευαγγελία Δ. Στεφανή, Δρ. Αρχαιολόγος, Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης, με 
θέμα: Το Ιερό της Μητέρας των Θεών στη Λευκόπετρα (η έρευνα των ετών 2002-2003). 
Εκμεταλλευόμενη τα πλούσια νέα αρχαιολογικά δεδομένα, λόγω της διάνοιξης της 
νέας Εγνατίας Οδού, στις περιοχές Καλλίπετρα και Λυκόπετρα, η κυρία Στεφανή 
διαφωτίζει τη διάδοση της λατρείας της Μητέρας των Θεών στην περιοχή, ως 
προστάτιδα της πόλης και του δημοσίου βίου. 

5. Ιωάννης Γραικός, Αρχαιολόγος Υπουργείου Πολιτισμού, ΙΖ΄ ΕΠΚΑ, με θέμα: Οι νέες 
ανασκαφικές και αναστηλωτικές εργασίες στο Ιερό της Μητρός των Θεών Αυτόχθονος 
(Λευκόπετρα Βερμίου). Ο κύριος Γραικός επεσήμανε πως η ανασκαφή σε ένα από τα 
λίγα γνωστά μακεδονικά ιερά, το ιερό της Μητρός των Θεών Αυτόχθονος στη 
Λευκόπετρα Βερμίου, που άρχισε ο Φώτης Πέτσας το 1965, συνεχίζεται ως σήμερα, 
με σκοπό την ανάδειξη, προστασία και αναστήλωση του ιερού. Τα πλούσια 
επιγραφικά, αρχιτεκτονικά, κεραμικά, νομισματικά ευρήματα φωτίζουν τη χρήση και 
τη διάρκεια της λατρείας του ιερού, με τη σπάνια -σύμφωνα με την αναθεώρηση 
(2008) του Κοραδέδου- ανατολίζουσα πρόσοψη με συριακό αέτωμα. 

6. Αναστασία Χρυσοστόμου, Δρ. Αρχαιολόγος, με θέμα: Αρχαιολογικός χώρος Έδεσσας. 
Σαράντα χρόνια μετά την έναρξη των ανασκαφών από τον Φώτη Πέτσα. Η κυρία 
Χρυσοστόμου μίλησε για τον αρχαιολογικό χώρο ΄Εδεσσας, ο οποίος χαρακτηρίστηκε 
ως τέτοιος, μετά από τη συστηματική ανασκαφική έρευνα του Φώτη Πέτσα κατά τα 
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έτη 1967-1968. Στόχος της αρχικής έρευνας υπήρξε η οχύρωση της κάτω πόλης και 
των παρακείμενων νεκροταφείων, καθώς και η αναζήτηση του αρχαίου Θεάτρου. Τα 
επόμενα χρόνια η ανασκαφική έρευνα κινήθηκε στη συνέχεια της προσπάθειας με την 
αποκάλυψη τμήματος της αρχαίας ΄Εδεσσας, στην περιοχή της νότιας πύλης, των 
υπολοίπων πυλών και τμημάτων της οχύρωσης, των νεκροταφείων κ.λ.π. 

7. Πέτρος Θέμελης, Καθηγητής Πανεπιστημίου, με θέμα: Στα Λευκάδια και την Πέλλα με 
τον Φ. Πέτσα. Ο κύριος Θέμελης αναφέρθηκε σε προσωπικές αναμνήσεις του κατά τα 
έτη 1955-1963 στα Λευκάδια και στην Πέλλα με τον Φώτη Πέτσα. 

8. Μαρία Λιλιμπάκη-Ακαμάτη, Δρ. Αρχαιολόγος, Προϊσταμένη της ΙΖ΄ ΕΠΚΑ, με θέμα: 
Το έργο του Φ. Πέτσα στην περιοχή αρμοδιότητας της ΙΖ΄ ΕΠΚΑ − Η μελέτη – 
συντήρηση – ανάδειξη και διάκριση των μνημείων. Η κυρία Λιλιμπάκη-Ακαμάτη 
παρουσίασε το έργο τόσο της ΙΖ΄ ΕΠΚΑ στην Πέλλα όσο και των άλλων εφορειών 
που αποτελούν κατεξοχή συνέχεια των ανασκαφών του Φώτη Πέτσα. Για τριάντα 
χρόνια υπήρξε μια σημαντική φυσιονωμία στον χώρο της Μακεδονίας για τη 
διατήρηση-μελέτη-έρευνα-προστασία-ανάδειξη-διαχείριση των αρχαιολογικών 
μνημείων. 

9. Γεωργία Καραμήτρου-Μεντεσίδη, Δρ. Αρχαιολόγος, Προϊσταμένη Λ΄ ΕΠΚΑ, με 
θέμα: Η έρευνα του Φ. Πέτσα στον νομό Κοζάνης. Η κυρία Καραμήτρου-Μεντεσίδη 
αναφέρθηκε στην παρουσία του Φώτη Πέτσα στο νομό Κοζάνης, στις ανασκαφές που 
πραγματοποιήθηκαν από το 1950 και εξής, στα ευρήματα του νομού (αποκάλυψη 
τάφων, οστράκων κ.λ.π.). Ακόμη μίλησε για την αρχαία πόλη της Κοζάνης και τον 
οικισμό του Αγίου Ελευθερίου που ερεύνησε ο Φώτης Πέτσας. 

 
Τα συμπεράσματα της Διημερίδας διατύπωσε ο κύριος Εμμ. Βουτυράς, Καθηγητής ΑΠΘ. 
 

 


